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Α. ΚΕΙΜΕΝΟ

 Πότε ο άνθρωπος µπορεί να εκφράζει ελεύθερα τους στοχασµούς του; Δεν αρκεί να µην 

υπάρχει µια αντίθετη ρητή απαγόρευση. Δεν αρκεί να µην επιτρέπεται και έµµεσα ακόµα να 

εµποδίζεται στην έκφραση των στοχασµών του (π.χ. µε ποικίλες υλικές ή κοινωνικές κυρώσεις). 

Δεν αρκεί να διώκεται η δόλια παρεµπόδιση της ελεύθερης έκφρασης. Πρέπει και θετικά να 

παρέχονται στον άνθρωπο όλα τα µέσα, για να εκφράζει ελεύθερα τους στοχασµούς του. Εκφράζω 

ελεύθερα τους στοχασµούς µου σηµαίνει µπορώ ελεύθερα να µεταδώσω τους στοχασµούς µου σε 

άλλους. Πρέπει γι’ αυτό να έχει ο καθένας στη διάθεση του τα αναγκαία µέσα µεταδόσεως 

στοχασµών. Και φυσικά για να υπάρξει σε µια πολιτεία, πραγµατικά θεσπισµένη, αυτή η πρώτη 

αρχή της ελευθερίας, θα έπρεπε όλοι εξίσου να διαθέτουν όλα τα υπάρχοντα µέσα µετάδοσης 

στοχασµών. 

 Αυτό όµως είναι µια ιδανική ανέφικτη κατάσταση κι έτσι αρκούµαστε να έχει ο καθένας µια 

περιορισµένη δυνατότητα να εκφράζει τους στοχασµούς του, να έχει ο καθένας στη διάθεση του 

ένα µερίδιο περιορισµένο εκφραστικών µέσων. Το περιορισµένο όµως µερίδιο του καθενός πρέπει 

να είναι προσδιορισµένο µε δικαιοσύνη· να έχει ο καθένας ό,τι πρέπει να έχει. Αλλά και η δίκαιη 

αυτή κατανοµή είναι ανέφικτη, λόγω του πλήθους των ανθρώπων που θέλουν να εκφρασθούν και 

της περιορισµένης δυναµικότητας των µέσων. Εξάλλου ούτε αριθµητικά ίση πρέπει να είναι για 

όλους, ανεξάρτητα από την παιδεία τους, ούτε η έλλειψη χρόνου επιτρέπει την έκφραση της 

σκέψης του καθενός µε τα υπάρχοντα µέσα, όσο δίκαια και αν θέτονταν κατά κάποια σειρά στη 

διάθεση όλων. Αυτόµατα λοιπόν η ελευθερία να εκφράζεις τους στοχασµούς σου έτσι, ώστε να 

µεταδίδεται αµέσως σε πλήθος ανθρώπων, είναι από τη φύση των πραγµάτων σε κάθε πολιτεία 

περιορισµένη. 

 Σε αυτές τις δυσκολίες από τη φύση των πραγµάτων προστίθενται οι δυσκολίες από τη 

διάρθρωση της κοινωνίας. Τα µέσα µετάδοσης βρίσκονται ή στα χέρια της πολιτικής εξουσίας ή 

στα χέρια λίγων ιδιωτών. Στην πρώτη περίπτωση η πολιτική εξουσία επιβάλλει τη δική της γνώµη, 

αφήνοντας να εκφράζονται µόνο όσοι συµφωνούν µαζί της. Και έτσι δεν υπάρχει ελευθερία. Γνώµη 

έχουν κατ’ ουσίαν µόνο οι εξουσιαστές. Στη δεύτερη περίπτωση οι λίγοι ιδιώτες ιδιοκτήτες των 

µέσων µετάδοσης ασκούν µια τυραννία παραπλήσια µε αυτήν που ασκούν στην πρώτη περίπτωση 

οι εξουσιαστές. Με µια όµως διαφορά που απαµβλύνει την τυραννία των ιδιωτών των κατεχόντων 

τα µέσα µετάδοσης. Ενώ το κράτος έχει µία γνώµη, οι κάτοχοι ιδιώτες έχουν ενδεχοµένως 
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περισσότερες γνώµες, αντίθετες, αποκλίνουσες και προκαλείται έτσι ένας γόνιµος και λυτρωτικός 

διάλογος. Αλλά και αυτό το πλεονέκτηµα δεν αίρει παρά µερικώς το κακό: πρώτα, διότι σε πολλά 

θέµατα οι λίγοι αυτοί, έχοντας κοινά συµφέροντα, και δη το συµφέρον να διατηρηθεί το µονοπώλιο 

των µέσων µετάδοσης στα λίγα χέρια τους, δεν αφήνουν να διατυπωθούν αντίθετες γνώµες, και, 

δεύτερον, ο κάθε άνθρωπος δεν ευκαιρεί να παρακολουθεί αυτόν τον λυτρωτικό διάλογο. Αποκτά 

για τον κάθε απλό άνθρωπο ένα από τα όργανα, ένα από τα µέσα µετάδοσης, τέτοια επιρροή ώστε 

τα άλλα να τα αγνοεί. Και αυτή η αποκλειστική κατάκτηση του κάθε ακροατή αποτελεί φυσικά µια 

επιδίωξη του κάθε ιδιοκτήτη ενός µέσου µετάδοσης. Πάντως οι λίγοι εµπορευόµενοι τα µέσα 

µετάδοσης δεν έχουν τη δύναµη της µονολιθικότητας του κράτους και έτσι ένα µέρος ελευθερίας 

έκφρασης διασώζεται. 

 Και έτσι καταλήγουµε και εδώ, εκεί όπου καταλήγουν όλα τα προβλήµατα καλής 

λειτουργίας µιας ελεύθερης πολιτείας: στην ανάγκη να ανυψωθεί η πνευµατική στάθµη του 

αναγνωστικού κοινού. Ώσπου στα βάθη του µέλλοντος αυτό να κατορθωθεί, ο τύπος θα είναι 

ελεύθερος όχι µόνο κατά το µέτρο που το θέλουν οι κρατούντες, αλλά και κατά το µέτρο που το 

θέλουν οι κρατούµενοι… 

Τσάτσος, Κ. (1961). Προβλήµατα ελευθεροτυπίας. Ευθύνη, τ.1. 
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Β. ΘΕΜΑΤΑ 

(επιλέξτε µία άσκηση από κάθε θέµα) 

ΘΕΜΑ Α. (µονάδες 25) 

[α] Να αποδώσετε περιληπτικά το περιεχόµενο του κειµένου σε 100 έως 120 λέξεις. 

[β] Το τµήµα σας ετοιµάζει ένα λεύκωµα αφιερωµένο στα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης στο οποίο 

θα περιέχονται µεταξύ άλλων σύντοµες παρουσιάσεις σχετικών κειµένων. Αναλαµβάνετε να 

καταθέσετε ένα σηµείωµα (120 έως 140 λέξεις) µε την παρουσίαση του περιεχοµένου του κειµένου 

που διαβάσατε. 

ΘΕΜΑ Β1. (µονάδες 10) 

[α] Ο δοκιµιογράφος ισχυρίζεται πως η ελευθερία της έκφρασης µπορεί σε κάποιον βαθµό να 

διασωθεί µόνο εάν τα µέσα πληροφόρησης δεν ελέγχονται αποκλειστικά από το κράτος. Ποια είναι 

η δική σας άποψη για τον ισχυρισµό αυτό; (παράγραφος 80 έως 100 λέξεων) 

[β] Να ελέγξετε την ορθότητα ή µη των προτάσεων που ακολουθούν, σηµειώνοντας πλάι στον 

αριθµό της καθεµιάς τη λέξη «σωστό» ή «λάθος» αντίστοιχα. Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας 

µε µία σύντοµη απάντηση (2 - 3 γραµµές), στην οποία θα αξιοποιούνται και χωρία του κειµένου. 

1) Η διασφάλιση της ελευθερίας του τύπου δεν εξαρτάται µόνο από την πολιτική εξουσία. 

2) Όλοι οι πολίτες θα πρέπει να έχουν ίσες ευκαιρίες στην ελεύθερη έκφραση της γνώµης τους. 

3) Η ελευθεροτυπία δεν µπορεί να διασφαλιστεί ούτε όταν τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης ανήκουν 

σε ιδιώτες. 

4) Στόχος των ιδιοκτητών των ΜΜΕ είναι η αύξηση της επιρροής τους στην κοινή γνώµη. 

5) Απαραίτητη προϋπόθεση για την ελεύθερη έκφραση των στοχασµών είναι η απουσία άµεσων ή 

έµµεσων περιορισµών της. 

ΘΕΜΑ Β2. (µονάδες 5)  

[α] Να καταγράψετε τη δοµή και τον τρόπο ανάπτυξης της β’ παραγράφου («Αυτό όµως είναι µια 

ιδανική … σε κάθε πολιτεία περιορισµένη») του κειµένου. Να τεκµηριώσετε την απάντησή σας, 

παραπέµποντας σε συγκεκριµένα χωρία της παραγράφου. 

[β] Να εντοπίσετε τον κυρίαρχο τρόπο πειθούς στο δοκίµιο που διαβάσατε και να τεκµηριώσετε 

την απάντησή σας µε παραποµπές σε συγκεκριµένα χωρία του. Πόσο αποτελεσµατική κρίνετε την 
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επιλογή αυτού του τρόπου από τον συγγραφέα; Στην απάντησή σας να λάβετε υπόψη σας το είδος 

του συγκεκριµένου δοκιµίου. 

ΘΕΜΑ Β3. (µονάδες 10)  

[α] 1) Για καθεµία από τις υπογραµµισµένες λέξεις των προτάσεων που ακολουθούν να γράψετε 

µία συνώνυµη:  

• Δεν αρκεί να µην υπάρχει µια αντίθετη ρητή απαγόρευση. 

• Αυτό όµως είναι µια ιδανική ανέφικτη κατάσταση. 

• Οι λίγοι ιδιώτες ιδιοκτήτες των µέσων µετάδοσης ασκούν µια τυραννία παραπλήσια µε αυτήν 

που ασκούν οι εξουσιαστές. 

• Αλλά και αυτό το πλεονέκτηµα δεν αίρει παρά µερικώς το κακό. 

• Οι λίγοι εµπορευόµενοι τα µέσα µετάδοσης δεν έχουν τη δύναµη της µονολιθικότητας του 

κράτους. 

2) Για καθεµία από τις υπογραµµισµένες λέξεις των προτάσεων που ακολουθούν να γράψετε µία 

αντίθετη:  

• Δεν αρκεί να διώκεται η δόλια παρεµπόδιση της ελεύθερης έκφρασης. 

• Με µια όµως διαφορά που απαµβλύνει την τυραννία των ιδιωτών των κατεχόντων τα µέσα 

µετάδοσης. 

• Ενώ το κράτος έχει µία γνώµη, οι κάτοχοι ιδιώτες έχουν ενδεχοµένως περισσότερες γνώµες, 

αντίθετες, αποκλίνουσες. 

• Καταλήγουµε στην ανάγκη να ανυψωθεί η πνευµατική στάθµη του αναγνωστικού κοινού. 

[β] «Οι λίγοι ιδιώτες ιδιοκτήτες των µέσων µετάδοσης ασκούν µια τυραννία παραπλήσια µε αυτήν 

που ασκούν οι εξουσιαστές», «Σε πολλά θέµατα οι ιδιώτες έχουν το συµφέρον να διατηρηθεί το 

µονοπώλιο των µέσων µετάδοσης στα λίγα χέρια τους», «Καταλήγουµε στην ανάγκη να ανυψωθεί 

η πνευµατική στάθµη του αναγνωστικού κοινού»: Να εξηγήσεις σύντοµα τις υπογραµµισµένες 

λέξεις / φράσεις. 

ΘΕΜΑ Β4. (µονάδες 10)  

[α] Να ερµηνεύσετε τη χρήση των σηµείων στίξης στις φράσεις που ακολουθούν:  

• «Πότε ο άνθρωπος µπορεί να εκφράζει ελεύθερα τους στοχασµούς του;» (ερωτηµατικό)  

• «(π.χ. µε ποικίλες υλικές ή κοινωνικές κυρώσεις)» (παρένθεση) 
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• «Το περιορισµένο όµως µερίδιο του καθενός πρέπει να είναι προσδιορισµένο µε δικαιοσύνη· να 

έχει ο καθένας ό,τι πρέπει να έχει» (άνω τελεία) 

• «Και έτσι καταλήγουµε και εδώ, εκεί όπου καταλήγουν όλα τα προβλήµατα καλής λειτουργίας 

µιας ελεύθερης πολιτείας:» (διπλή τελεία) 

• «αλλά και κατά το µέτρο που το θέλουν οι κρατούµενοι…» (αποσιωπητικά) 

[β] 1) Κύριο χαρακτηριστικό της γλώσσας του δοκιµίου είναι η εκτεταµένη ονοµατοποίηση. Να 

εντοπίσετε στο κείµενο δύο τέτοιες περιπτώσεις και να τις αποδώσετε σε ρηµατικό λόγο. Ποια 

διαφορά στο ύφος προκύπτει, κατά τη γνώµη σας; (µονάδες 5) 2) Στο κείµενο γίνεται εκτεταµένη 

χρήση της υποτακτικής έγκλισης. Να τεκµηριώσετε την παρατήρηση αυτή µε παραποµπές στο 

κείµενο και να δικαιολογήσετε την επιλογή του δοκιµιογράφου. (µονάδες 5) 

ΘΕΜΑ Γ. (µονάδες 40) 

[α] Το κείµενο που διαβάσατε γράφτηκε το 1961. Σε κείµενο προβληµατισµού (500 έως 600 λέξεις) 

που ανεβάζετε στη σχολική ιστοσελίδα καταγράφετε την κατάσταση που επικρατεί σήµερα στο 

ζήτηµα της ελευθερίας της γνώµης και τις προϋποθέσεις που απαιτούνται για την ουσιαστική της 

διασφάλιση. 

[β] Με αφορµή την Παγκόσµια Ηµέρα Ελευθεροτυπίας (3η Μαΐου) δηµοσιεύετε µία ανοιχτή 

επιστολή στην εφηµερίδα του σχολείου σας (500 έως 600 λέξεις), που απευθύνεται στον πολιτικό 

κόσµο της χώρας και στην οποία αναλύετε τη σηµασία της ελευθερίας της έκφρασης των 

στοχασµών και της ελευθεροτυπίας και καταγράφετε τους τρόπους µε τους οποίους οι πολίτες θα 

µπορούσαν να αντισταθούν στις προσπάθειές φίµωσης της ελεύθερης γνώµης. 
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Γ. ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

ΘΕΜΑ Α. 

[α]  

 Ο Κωνσταντίνος Τσάτσος στο δοκίµιό του αναλύει τους παράγοντες που περιορίζουν την 

ελευθερία της έκφρασης µέσω του Τύπου. Αρχικά παρατηρεί πως για την ουσιαστική διασφάλιση 

της ελευθερίας της έκφρασης απαιτείται η δυνατότητα όλων των πολιτών να έχουν πρόσβαση στα 

µέσα πληροφόρησης. Διαπιστώνει ωστόσο πως κάτι τέτοιο είναι ουσιαστικά ανέφικτο, αφενός διότι 

δεν επαρκούν τα µέσα για όλους, αφετέρου και οι ίδιοι οι πολίτες δεν έχουν την παιδεία και τον 

χρόνο για να αξιοποιήσουν το δικαίωµά τους αυτό. Ένα ακόµα εµπόδιο αφορά την ιδιοκτησία των 

µέσων πληροφόρησης. Η πολυφωνία δηλαδή είναι αδύνατη, όταν αυτά όταν ανήκουν στο κράτος, 

ενώ, όταν ανήκουν σε ιδιώτες, θεωρητικά υφίσταται αν και περιορισµένη εξαιτίας του 

περιορισµένου αριθµού των µέσων. Ο δοκιµιογράφος καταλήγει λοιπόν στο συµπέρασµα πως η 

ελευθερία του τύπου εξαρτάται από την καλλιέργεια του κοινού στο οποίο απευθύνεται. (133 

λέξεις) 

[β] 

 Ο Κωνσταντίνος Τσάτσος στο δοκίµιό του «Προβλήµατα ελευθεροτυπίας», που 

δηµοσιεύτηκε στο περιοδικό «Ευθύνη», αναλύει τους παράγοντες που περιορίζουν την ελευθερία 

της έκφρασης µέσω του Τύπου. Αρχικά παρατηρεί πως για την ουσιαστική διασφάλιση της 

ελευθερίας της έκφρασης απαιτείται η δυνατότητα όλων των πολιτών να έχουν πρόσβαση στα µέσα 

πληροφόρησης. Διαπιστώνει ωστόσο πως κάτι τέτοιο είναι ουσιαστικά ανέφικτο, αφενός διότι δεν 

επαρκούν τα µέσα για όλους, αφετέρου και οι ίδιοι οι πολίτες δεν έχουν την παιδεία και τον χρόνο 

για να αξιοποιήσουν το δικαίωµά τους αυτό. Ένα ακόµα εµπόδιο αφορά την ιδιοκτησία των µέσων 

πληροφόρησης. Η πολυφωνία δηλαδή είναι αδύνατη, όταν αυτά όταν ανήκουν στο κράτος, ενώ, 

όταν ανήκουν σε ιδιώτες, θεωρητικά υφίσταται αν και περιορισµένη εξαιτίας του περιορισµένου 

αριθµού των µέσων. Ο δοκιµιογράφος καταλήγει λοιπόν στο συµπέρασµα πως η ελευθερία του 

τύπου εξαρτάται από την καλλιέργεια του κοινού στο οποίο απευθύνεται. (140 λέξεις) 
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ΘΕΜΑ Β1. 

[α] 

 Η ελευθερία της έκφρασης µέσω των µέσων µαζικής ενηµέρωσης είναι δεν εξαρτάται τόσο 

από τον ιδιοκτήτη τους όσο από το κοινό στο οποίο απευθύνεται. Γιατί στη µαζική επικοινωνία το 

νόηµα του µηνύµατος δεν εξαρτάται από τις προθέσεις του ποµπού που το παράγει, αλλά από το 

κοινωνικό περιβάλλον µέσα στο οποίο γίνεται η αποκωδικοποίηση και η ερµηνεία του από τον 

δέκτη (µορφωτικό επίπεδο, κοινωνική θέση, οικονοµική κατάσταση κτλ.). Εποµένως, η λύση του 

προβλήµατος της ελευθεροτυπίας δε βρίσκεται ούτε στην κρατικοποίηση ούτε στην ιδιωτικοποίηση 

των ΜΜΕ, αλλά στην ανάπτυξη της κριτικής ικανότητας του ακροατηρίου τους, ώστε να 

αµύνονται στη χειραγώγηση. (98 λέξεις) 

[β]  

1) Σωστό. Όπως παρατηρεί ο δοκιµιογράφος, «ο τύπος θα είναι ελεύθερος όχι µόνο κατά το µέτρο 

που το θέλουν οι κρατούντες, αλλά και κατά το µέτρο που το θέλουν οι κρατούµενοι». 

2) Λάθος. Η ισότητα των ευκαιριών στη δηµόσια έκφραση της γνώµης δεν µπορεί να 

εξασφαλίζεται «ανεξάρτητα από την παιδεία» του κάθε πολίτη ξεχωριστά. 

3) Σωστό. Η κατάργηση του κρατικού µονοπωλίου στην ενηµέρωση έχει ως αποτέλεσµα να 

ακούγονται «περισσότερες γνώµες, αντίθετες, αποκλίνουσες», ωστόσο και οι γνώµες αυτές είναι 

ελεγχόµενες, γιατί «οι λίγοι αυτοί, έχοντας κοινά συµφέροντα […] δεν αφήνουν να διατυπωθούν 

αντίθετες γνώµες». 

4) Σωστό. Κάθε ιδιοκτήτης ΜΜΕ, για να αυξήσει την επιρροή του στοχεύει στην «αποκλειστική 

κατάκτηση του κάθε ακροατή», ώστε αυτός να εµπιστεύεται µόνο το συγκεκριµένο µέσο για την 

ενηµέρωσή του. 

5) Σωστό. Αν και «δεν αρκεί να µην επιτρέπεται» και να µη «διώκεται η δόλια παρεµπόδιση της 

ελεύθερης έκφρασης», είναι απαραίτητη προϋπόθεση για την ελεύθερη έκφραση. 

ΘΕΜΑ Β2. 

[α]  

• Τα δοµικά µέρη της β’ παραγράφου είναι: 1) Θεµατική πρόταση: «Αυτό όµως είναι µια ιδανική 

ανέφικτη κατάσταση … ένα µερίδιο περιορισµένο εκφραστικών µέσων». 2) Λεπτοµέρειες: «Το 

περιορισµένο όµως µερίδιο του καθενός … κατά κάποια σειρά στη διάθεση όλων». 3) 

Κατακλείδα: «Αυτόµατα λοιπόν … σε κάθε πολιτεία περιορισµένη». 
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• Ο τρόπος ανάπτυξης της β’ παραγράφου είναι η αιτιολόγηση. Συγκεκριµένα ο συγγραφέας 

προσπαθεί να εξηγήσει γιατί δεν µπορεί παρά «να έχει ο καθένας στη διάθεση του ένα µερίδιο 

περιορισµένο εκφραστικών µέσων» εξαιτίας «της περιορισµένης δυναµικότητας των µέσων», της 

παιδείας και της έλλειψης ελεύθερου χρόνου των πολιτών. 

[β] Ο κυρίαρχος τρόπος πειθούς στο κείµενο είναι η επίκληση στη λογική µε επιχειρήµατα (π.χ. 

«Πρέπει και θετικά να παρέχονται στον άνθρωπο όλα τα µέσα … θα έπρεπε όλοι εξίσου να 

διαθέτουν όλα τα υπάρχοντα µέσα µετάδοσης στοχασµών») και τεκµήρια [π.χ. «(π.χ. µε ποικίλες 

υλικές ή κοινωνικές κυρώσεις)»]. Ο τρόπος αυτός πειθούς είναι αποτελεσµατικός, καθώς το 

δοκίµιο είναι αποδεικτικό, ο σκοπός δηλαδή του δοκιµιογράφου ήταν να πείσει για το ανέφικτο της 

απόλυτης ελευθερίας έκφρασης µέσω του τύπου. 

ΘΕΜΑ Β3. 

[α]  

1) «ρητή» = σαφής, κατηγορηµατική | «ανέφικτη» = απραγµατοποίητη, ανεδαφική | «παραπλήσια» 

= παρεµφερής | «αίρει» = ακυρώνει, αναιρεί | «µονολιθικότητας» = δογµατισµού. 

2) «δόλια» ≠ αθώα, ειλικρινής | «απαµβλύνει» ≠ οξύνει, εντείνει | «ενδεχοµένως» ≠ σίγουρα, 

αναµφισβήτητα | «αποκλίνουσες» ≠ συγκλίνουσες | «ανυψωθεί» ≠ υποβαθµιστεί. 

[β]  

• «τυραννία»: Η κατάσταση στην οποία υφίσταται καταπίεση και καταναγκασµός. 

• «µονοπώλιο»: Μορφή αγοράς στην οποία µία µόνο επιχείρηση παράγει και διακινεί ένα 

συγκεκριµένο προϊόν. 

• «πνευµατική στάθµη»: Το µορφωτικό και διανοητικό επίπεδο ενός ατόµου ή οµάδας. 

ΘΕΜΑ Β4. 

[α] 

• ερωτηµατικό: δηµιουργεί ένα ρητορικό ερώτηµα, που χρησιµοποιείται για να εντάξει ο 

συγγραφέας τον αναγνώστη στον προβληµατισµό του κειµένου σχετικά µε τις προϋποθέσεις 

ύπαρξης της ελευθερίας έκφρασης των στοχασµών και για να προσδώσει στο κείµενο ζωντάνια 

και αµεσότητα, δηµιουργώντας έναν άτυπο διάλογο µε τον αναγνώστη. 

• παρένθεση: παρατίθενται παραδείγµατα εµποδίων στην έκφραση των στοχασµών. 
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• άνω τελεία: δηµιουργείται µικρή παύση ανάµεσα σε προτάσεις από τις οποίες η δεύτερη επεξηγεί 

την πρώτη. 

• διπλή τελεία: παρατίθενται οι προϋποθέσεις για την ουσιαστική ύπαρξη ελευθεροτυπίας. 

• αποσιωπητικά: υπόρρητο σχόλιο του συγγραφέα για την ευθύνη των πολιτών σχετικά µε την 

ανυπαρξία ελευθερίας του τύπου µε σκοπό να προβληµατιστεί ο αναγνώστης. 

[β]  

1) Δύο περιπτώσεις ονοµατοποίησης στο κείµενο είναι: «ούτε η έλλειψη χρόνου επιτρέπει την 

έκφραση της σκέψης του καθενός µε τα υπάρχοντα µέσα» & «Και αυτή η αποκλειστική 

κατάκτηση του κάθε ακροατή αποτελεί φυσικά µια επιδίωξη του κάθε ιδιοκτήτη ενός µέσου 

µετάδοσης». Απόδοση σε ρηµατικό λόγο: «ούτε η έλλειψη χρόνου επιτρέπει να εκφράζεται η 

σκέψη του καθενός µε τα υπάρχοντα µέσα» & «Είναι φυσικό ο κάθε ιδιοκτήτης ενός µέσου 

µετάδοσης να επιδιώκει να κατακτήσει τον κάθε ακροατή». Ο ρηµατικός λόγος προσδίδει στον 

λόγο µεγαλύτερη φυσικότητα και προφορικότητα, ενώ ο ονοµατικός προσιδιάζει σε 

περισσότερο ακαδηµαϊκά είδη λόγου, όπως το δοκίµιο. 

2) Στο κείµενο γίνεται εκτεταµένη χρήση της υποτακτικής έγκλισης (π.χ. «Πότε ο άνθρωπος 

µπορεί να εκφράζει ελεύθερα τους στοχασµούς του;», «Δεν αρκεί να µην υπάρχει µια αντίθετη 

ρητή απαγόρευση»). Αυτό συµβαίνει, γιατί η έγκλιση αυτή δηλώνει την προσωπική στάση του 

οµιλητή και την παραποµπή σε πιθανούς κόσµους, στοιχεία που αποτελούν επίσης γνωρίσµατα 

του δοκιµιακού λόγου. 

ΘΕΜΑ Γ. 

[α]  

Τίτλος: Προβλήµατα ελευθεροτυπίας … 2018 

§1 (πρόλογος): 

• Περίσταση επικοινωνίας (αναφορά στο κείµενο του Κωνσταντίνου Τσάτσου) 

• Δ1 (σήµερα): τεράστια διάδοση των ηλεκτρονικών µέσων πληροφόρησης & επικοινωνίας - 

συρρίκνωση της έντυπης δηµοσιογραφίας. 

• Σκοπός: συνειδητοποίηση της αναγκαιότητας προάσπισης της ελευθερίας της έκφρασης. 

• Σύνδεση µε Ζ1: οι απειλές εναντίον της ελεύθερης έκφρασης στοχασµών άλλαξαν µορφή. 

§2 (Ζ1Α): Θετική διάσταση 
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• πολυφωνία (ύπαρξη πληθώρας έντυπων και ηλεκτρονικών ΜΜΕ) → δυνατότητα διασταύρωσης 

πληροφοριών. 

• ευρεία διάδοση του διαδικτύου → «δηµοσιογραφία της καθηµερινότητας» αµφισβήτηση της 

απόλυτης κυριαρχίας των «συστηµικών» µέσων ενηµέρωσης. 

§3 (Ζ1Β): Αρνητική διάσταση 

• παραπληροφόρηση (fake news) → χειραγώγηση 

• υπερπληροφόρηση → σύγχυση, αποπροσανατολισµός 

• συγκέντρωση των «συστηµικών» ΜΜΕ σε λίγους επιχειρηµατολογικούς οµίλους → περιορισµός 

της πολυφωνίας 

§4 (µεταβατική): 

• Συµπέρασµα Ζ1: κοινωνία πληροφορίας ≠ τα προβλήµατα παραµένουν 

• Δ2 (µη ουσιαστική διασφάλιση): δεν αρκούν νόµοι που να απαγορεύουν τους περιορισµούς στην 

έκφραση γνώµης 

• Σύνδεση µε Ζ2: χρειάζεται επαγρύπνηση της πολιτείας και των πολιτών 

§5 (Ζ2Α): Πολιτεία 

• ιδιοκτησιακό καθεστώς που να δυσχεραίνει τη συσσώρευση ΜΜΕ στα χέρια λίγων 

• ανεξάρτητες αρχές ελέγχου των ΜΜΕ 

§6 (Ζ2Β): Πολίτες 

• κώδικας δεοντολογίας των δηµοσιογράφων 

• διασταύρωση πληροφοριών & κριτική ανάγνωση 

§7 (επίλογος): 

• Συµπέρασµα Ζ2: η προστασία της ελευθερίας της έκφρασης δεν εξαρτάται µόνο από την 

πολιτεία, αλλά και από τους ίδιους τους πολίτες 

• Σκοπός & Περίσταση Επικοινωνίας: η ελευθερία της έκφρασης µέσω του τύπου αποτελεί βασικό 

πυλώνα της δηµοκρατίας διαχρονικά. 

[β]  

Τίτλος: Ανοιχτή επιστολή προς τον πολιτικό κόσµο της χώρας 

Προσφώνηση: Κύριοι / -ες 

§1 (πρόλογος): 

• Περίσταση επικοινωνίας: Παγκόσµια Ηµέρα Ελευθεροτυπίας 
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• Δ1 (ελευθερία έκφρασης & ελευθεροτυπία): απουσία περιορισµών + διάθεση των αναγκαίων 

µέσων για έκφραση 

• Σκοπός: ενεργοποίηση για την προάσπιση του δικαιώµατος στην ελευθερία έκφρασης των 

στοχασµών 

• Σύνδεση µε Ζ1: η αξία της ελευθερίας της έκφρασης είναι τεράστια για τους πολίτες και τη 

δηµοκρατία 

§2 (Ζ1Α): Για τους πολίτες 

• διαµόρφωση προσωπικής γνώµης 

• διεκδίκηση δικαιωµάτων 

§3 (Ζ1Β): Για τη δηµοκρατία 

• άσκηση κριτικής σε πράξεις και παραλείψεις της εξουσίας 

• ευαισθητοποίηση και ενεργοποίηση της κοινής γνώµης 

§4 (µεταβατική): 

• Συµπέρασµα Ζ1: η ελευθερία της γνώµης και η ελευθεροτυπία αποτελούν πυλώνα της 

δηµοκρατίας 

• Δ2 (προσπάθειες φίµωσης): έλεγχος πληροφοριών / προπαγάνδα 

• Σύνδεση µε Ζ2: η πολιτεία αλλά και πολίτες οφείλουν να επαγρυπνούν 

§5 (Ζ2Α): Πολιτεία 

• ιδιοκτησιακό καθεστώς που να δυσχεραίνει τη συσσώρευση ΜΜΕ στα χέρια λίγων 

• ανεξάρτητες αρχές ελέγχου των ΜΜΕ 

§6 (Ζ2Β): Πολίτες 

• κώδικας δεοντολογίας των δηµοσιογράφων 

• διασταύρωση πληροφοριών & κριτική ανάγνωση 

§7 (επίλογος): 

• Συµπέρασµα Ζ2: η προστασία της ελευθερίας της έκφρασης και της ελευθεροτυπίας δεν 

εξαρτάται µόνο από την πολιτεία, αλλά και από τους ίδιους τους πολίτες 

• Σκοπός & Περίσταση Επικοινωνίας: ο πολιτικός κόσµος φέρει την κύρια ευθύνη - η Παγκόσµια 

Ηµέρα Ελευθεροτυπίας θα αποκτήσει ουσιαστικό περιεχόµενο. 
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